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Sekretarz Stanu
Paweł BEJDA

BMON-WP.053.871.2025/In-358-25/SL
Warszawa, 20.11.2025 r.      

Pan Włodzimierz CZARZASTY
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pana Posła Andrzeja Śliwki nr 12753 w sprawie powołania Dowództwa Wojsk 
Medycznych oraz zasad jego organizacji, lokalizacji i funkcjonowania w strukturach Sił Zbrojnych RP

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Andrzeja Śliwki 
nr 12753 w sprawie powołania Dowództwa Wojsk Medycznych oraz zasad jego organizacji, lokalizacji i 
funkcjonowania w strukturach Sił Zbrojnych RP, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Formowanie nowej struktury - Wojsk Medycznych – zostało zainicjowane w dniu 2 października 2025 r., 
wraz z powołaniem Pełnomocnika ds. utworzenia Dowództwa Wojsk Medycznych przez Ministra Obrony 
Narodowej. Wyznaczanie na stanowiska w ww. Dowództwie jest planowane na koniec 2025 r., 
natomiast jego ukompletowanie – na pierwszą połowę 2028 r.

Dowództwo Wojsk Medycznych będzie skupiało się na rozwoju zdolności do zabezpieczenia medycznego 
wojsk, a w szczególności na szkoleniu indywidulanym kadr medycznych i zgrywaniu pododdziałów 
jednostek medycznych na poziomie taktycznym oraz operacyjnym w korelacji zadanie-sprzęt-ludzie, w 
ścisłym powiązaniu ze szpitalami wojskowymi oraz cywilnymi podmiotami leczniczymi. Poprzez 
realizację szkolenia ukierunkowanego na medycynę pola walki, Dowództwo będzie przygotowywało 
podległe jednostki medyczne (jednostki „polowe”) do wykonywania zadań w czasie pokoju, w sytuacjach 
kryzysowych, jak i w ramach operacji wojskowych w kraju oraz za jego granicami.

Omawiane Dowództwo to wyodrębniona struktura ludzi - profesjonalistów o różnych specjalnościach 
(medycznych, operacyjnych, planistycznych, logistycznych) - którzy w bieżącej działalności służbowej 
oraz w ramach przygotowań mobilizacyjnych i operacyjnych nie wymagają bezpośredniego wsparcia 
merytorycznego w zakresie lecznictwa. Wodącym ośrodkiem wojskowej medycyny klinicznej jest i 
pozostanie Wojskowy Instytut Medyczny – Państwowy Instytut Badawczy przy ul. Szaserów w 
Warszawie. Natomiast, problematyka planistyczna i operacyjna została powierzona kadrom oraz 
strukturom do tego przygotowanym i usytuowanym w systemie kierowania oraz dowodzenia Siłami 
Zbrojnymi RP. 

Dowództwo Wojsk Medycznych ma być przede wszystkim organem kierowniczym, ściśle związanym z 
jednostkami wykonawczymi wojskowej służby zdrowia (zlokalizowanymi m.in. we Wrocławiu, 
Bydgoszczy, Lublinie, Warszawie), z pojedynczymi żołnierzami realizującymi zadania w garnizonach i na 
poligonach. 

Na etapie formowania niniejszego Dowództwa zakładane jest, iż jego potrzeby finansowe będą się 
kształtowały na poziomie ok. 100 mln zł na inwestycje budowlane oraz ok. 23 mln zł na roczne koszty 
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osobowe. Środki finansowe na wskazane przedsięwzięcie będą pochodziły z budżetu resortu obrony 
narodowej, w ramach zwiększanych nakładów na rozwój Sił Zbrojnych RP, zgodnie z przepisami ustawy 
z dnia 11 marca 2022 r. o obronie Ojczyzny (Dz. U z 2025 r., poz. 825).

Dowództwo Wojsk Medycznych nie przejmuje kompetencji Departamentu Wojskowej Służby Zdrowia. 
Zgodnie z zarządzeniem Nr 35/MON Ministra Obrony Narodowej z dnia 17 grudnia 2024 r. w sprawie 
regulaminu organizacyjnego Ministerstwa Obrony Narodowej (Dz. Urz. MON poz. 227) wskazany 
Departament - jak dotychczas - będzie sprawował nadzór formalno-prawny, właścicielski, finansowy 
oraz merytoryczny nad instytutami badawczymi, podmiotami leczniczymi, funkcjonującymi w formie 
samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej oraz spółek kapitałowych.

W aspekcie przygotowania do działań obronnych podstawą realizacji współpracy pomiędzy wojskową 
służbą zdrowia a układem pozamilitarnym jest rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 27 października 
2023 r. w sprawie przygotowania i wykorzystania podmiotów leczniczych na potrzeby obronne państwa 
(Dz. U. poz. 2482).

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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